
 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 

Η ομάδα αποτελείται από τέσσερα άτομα, τα άτομα αυτά είναι ο πρόεδρος  Πασχάλης 

Γιώργος η γραμματέας Φυντανάκη Ματίνα και τα δυο υπόλοιπα μέλη τον Χατζηστεφάνου 

Θανάση και υπογραφόμενο  Παντριά Θωμά. 

 

Η εργασία αποτελείται από τις εξής ενότητες: 

 

 Ιστορία των ανανεώσιμων πηγών  ενεργείας  

 

 Γεωθερμία 

 

 Βιομάζα 

 

 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα 

 

Στην πρώτη επίσημη συνεδρία της ομάδος μας χωρίσαμε  της αρμοδιότητες του καθ’ ενός. 

Η  Ματίνα ανέλαβε να βρει πληροφορίες σχετικά με την ιστορία των  ανανεώσιμων πηγών  

ενεργείας οπού αυτό το κομμάτι μας πληροφορεί για από το πότε ξεκίνησαν να της 

χρησιμοποιούν οι άνθρωποι και κυρίως στην Ελλάδα. Ο Θανάσης ανέλαβε το κομμάτι της 

γεωθερμίας όπου σκοπός του είναι να μας ενημέρωση για τα ποια είναι τα αποτελέσματα 

της χρήσης της. Εγώ έχω αναλάβει το κομμάτι της βιομάζας οπού σκοπός μου είναι να 

πληροφορήσω τους αναγνώστες για τα πελέτς και το πόσο είναι φιλικά προς το 

περιβάλλον. Ο πρόεδρος και συντονιστής  ανέλαβε να φτιάξει   το power point της ομάδας. 

Τέλος το τελευταίο μέρος της εργασίας θα είναι τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα αυτό 

αποφασιστικέ ότι θα συμπεριληφθεί ως η τελευταία ενότητα της εργασίας γιατί θα 

βοηθήσουν όλοι σε αυτή την παράγραφο και θα περιέχει τα πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα από κάθε ενότητα όλα μαζί συμμαζεμένα και νοικοκυρεμένα. Μετά από ένα 

μικρό διάστημα που ο καθένας έψαχνε για της πληροφορίες του και το υλικό που θα έχει το 

κάθε μέρος της εργασίας εμφανίστηκαν μερικά μικρά προβλήματα τα οποία δεν ήταν και 

τίποτα σπουδαίο όπως η απουσία κάποιες φορές μέλλον της ομάδος λόγω κάποιου 

προβλήματος υγειάς, αλλά ένταξη δεν υπήρξε κάποιο άλλο θέμα. Όταν ήρθε η ώρα να 

δώσουμε την όποια δουλεία είχαμε κάνει αναθέσαμε στον Θανάση να κάνει την ένωση του 

βασικού υλικού και εκεί ήταν που αντιμετωπίσαμε το ποιο σοβαρό πρόβλημα το οποίο δεν 



ήταν άλλο από το ότι η κάθε ενότητα καθενός ήταν καμία 10 σελίδες και έπρεπε να 

κόψουμε πολλά κομμάτια τα οποία ήταν περεταίρω. Μόλις η επεξεργασία της τελικής 

εργασίας ολοκληρώθηκε αποφασίσαμε να εντάξουμε  έναν πρόλογο, επίλογο και  τα 

συμπεράσματα μας από όλη αυτή τη διαδικασία. 
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Γεωθερμία ή γεωθερμική ενέργεια 

 

Με τον όρο «γεωθερμική» ενέργεια περιγράφεται η θερμική ενέργεια που προέρχεται από 

το εσωτερικό της γης. Όμως με τον όρο γεωθερμική ενέργεια που συνήθως 

χρησιμοποιούμε εννοούμε το τμήμα της γήινης θερμότητας που βρίσκεται αποθηκευμένο 

με τη μορφή θερμού νερού, ατμού ή θερμών πετρωμάτων σε ευνοϊκές συνθήκες, δηλαδή 

περιορίζεται στα τρία πρώτα περίπου χιλιόμετρα από την επιφάνεια της γης 

 

Είδη γεωθερμίας 

 

• Βαθειά γεωθερμία ονομάζεται η άντληση της ενέργειας από τα βαθύτερα 

στρώματα της γης. 

• Αβαθής ή ομαλή γεωθερμία αποκαλείται η ενέργεια που προέρχεται από την 

εκμετάλλευση της θερμότητας  των γεωλογικών σχηματισμών και του νερού, υπόγειων και 

επιφανειακών, που δεν χαρακτηρίζονται από γεωθερμικό δυναμικό και βρίσκονται σε μικρό 

βάθος. 

Οι θερμοκρασίες των πετρωμάτων χαρακτηρίζονται και υπόγειου νερού, που αναπτύσσει η 

ομαλή γεωθερμική ενέργεια σε βάθη 0-200m, είναι κατά το πλείστον κατώτερες από 25 °C. 

Αυτή η ενέργεια προέρχεται από την απορρόφηση της ηλιακής ακτινοβολίας (σχεδόν το 

50% από τη συνολική ποσότητα που φθάνει στη Γη) από τη γήινη επιφάνεια και που στα 

γεωγραφικά πλάτη της εύκρατης ζώνης κάτω από κάποιο βάθος παραμένει περίπου 

σταθερή (10-18 °C) καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.  

 

Τρόποι εκμετάλλευσης γεωθερμίας 

 



Οι εφαρμογές της γεωθερμικής ενέργειας ποικίλουν ανάλογα με τη θερμοκρασία και 

περιλαμβάνουν:  

• Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας για θερμοκρασίες πάνω από 90 °C. 

•  Θέρμανση χώρων (με καλοριφέρ για θερμοκρασίες άνω των 60 , με αερόθερμα 

άνω των 40 και με ενδοδαπέδιο σύστημα για άνω των 25 °C). 

• Ψύξη και κλιματισμό (με αντλίες θερμότητας απορρόφησης με αντλίες θερμότητας 

απορρόφησης για θ>60 °C, ή με υδρόψυκτες αντλίες θερμότητας για θ<30 °C). 

• Θέρμανση θερμοκηπίων και εδαφών επειδή τα φυτά αναπτύσσονται γρηγορότερα 

και γίνονται μεγαλύτερα με τη θερμότητα (θ>25 °C), ή και για αντιπαγετική προστασία  

 

• Ιχθυοκαλλιέργειες (θ>15 °C) επειδή τα ψάρια χρειάζονται ορισμένη θερμοκρασία 

για την ανάπτυξή τους  

 

• Βιομηχανικές εφαρμογές όπως αφαλάτωση θαλασσινού νερού (θ>60 °C), ξήρανση 

αγροτικών προϊόντων, κλπ  

 

• Θερμά λουτρά για θ = 25-40 °C 

 

Τρόποι εκμετάλλευσης γεωθερμίας 

 

Η εκμετάλλευση της ενέργειας από τα βαθύτερα στρώματα της Γης, η λεγόμενη βαθειά 

γεωθερμική ενέργεια, απαιτεί τη διάνοιξη πηγαδιών σε μεγάλο βάθος. Τα πιθανά θερμά 

υπόγεια ύδατα μπορούν να χρησιμοποιηθούν απευθείας για την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και θερμότητας. Συχνά γίνεται διάκριση ανάμεσα στα γεωθερμικά συστήματα 

όπου τι κυρίαρχο ρευστό είναι ο ατμός. Στα συστήματα όπου επικρατεί το νερό, η υγρή 

φάση είναι αυτή που ελέγχει συνεχώς την πίεση. Μέσα στη φάση αυτή μπορεί να 

περιέχονται και κάποια αέρια με τη μορφή μικρών φυσαλίδων. Αυτά τα γεωθερμικά 

συστήματα, των οποίων οι θερμοκρασίες κυμαίνονται από 125 °C μέχρι 225 °C, είναι τα 

πλέον συνηθισμένα παγκοσμίως. 

 

 Η αβαθής γεωθερμία πλεονεκτεί στο ότι είναι διαθέσιμη παντού και είναι αρκετά εύκολη 

στην αξιοποίησή και αδειοδότησή της. Ένα σύστημα εκμετάλλευσης αβαθούς γεωθερμίας 

για οικιακές εφαρμογές αποτελείται από τρία βασικά μέρη: τη γεωθερμική αντλία 



θερμότητας, το γεωθερμικό εναλλάκτη και την εσωτερική εγκατάσταση θέρμανσης και 

ψύξης του κτηρίου, που συνηθέστερα είναι ενδοδαπέδιο σύστημα ή σύστημα με fan coils. 

Μια τέτοια εγκατάσταση αξιοποιεί τις σταθερές θερμοκρασίες του υπεδάφους (από 18 έως 

22°C) μεταφέροντας θερμότητα από το υπέδαφος (ή τα υπόγεια ύδατα) προς τον 

κλιματιζόμενο χώρο και αντίστροφα, ως εξής: κατά τη διάρκεια του χειμώνα, το ρευστό που 

κυκλοφορεί μέσα στον γεωεναλλάκτη απορροφά την αποθηκευμένη θερμότητα του 

υπεδάφους και τη μεταφέρει στην αντλία θερμότητας, η οποία στη συνέχεια τη μεταφέρει 

σε μια υψηλότερη θερμοκρασία και την διανέμει στο κτίριο. 

Σε ένα σύστημα εκμετάλλευσης αβαθούς γεωθερμίας η θερμότητα απάγεται ή προσδίδεται 

στο έδαφος μέσω ενός δικτύου σωληνώσεων (γεωεναλλάκτης), τοποθετημένου εντός 

εδάφους, που μπορεί να είναι κλειστού ή ανοικτού κυκλώματος. Ένας γεωεναλλάκτης 

κλειστού κυκλώματος αποτελείται από ένα κλειστό δίκτυο θαμμένων σωλήνων, συνήθως 

πολυαιθυλενίου, στο οποίο συνεχώς ανακυκλοφορεί διάλυμα νερού με αντιψυκτικό υπό 

πίεση και ανταλλάσσει θερμότητα με το έδαφος. 

Οριζόντιος και κάθετος κλειστός γεωεναλλάκτης: 

 

Ένας οριζόντιος κλειστός γεωεναλλάκτης κατασκευάζεται σε σκάμμα στον περιβάλλοντα 

χώρο του κτιρίου σε βάθος 1,0-2,5m και αποτελεί ίσως την οικονομικότερη κατασκευαστική 

λύση από οποιοδήποτε άλλο γεωθερμικό σύστημα. Η απαιτούμενη έκταση είναι 

συνάρτηση των θερμικών και ψυκτικών απαιτήσεων του κτιρίου και τα γεωλογικά στοιχεία 

του υπεδάφους και η απόδοσή του κυμαίνεται μεταξύ 20-35w/m  

Ο κάθετος γεωεναλλάκτης κλειστού κυκλώματος εφαρμόζεται σε εγκαταστάσεις με 

περιορισμένο περιβάλλοντα χώρο και σε περιοχές με αδυναμία πρόσληψης νερού από τον 

υδροφόρο ορίζοντα. Το κλειστό κύκλωμα σωλήνων τοποθετείται εντός γεωτρήσεων με 

διάμετρο 6-8” και βάθους μεταξύ 60 –120m και στη συνέχεια γίνεται πλήρωση με 

θερμοαγώγιμο μίγμα (τσιμέντο, μπετονίτης ή με το παράγωγο διάνοιξης της ίδιας της 

γεώτρησης). 

 

Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα γεωθερμίας. 

 Η γεωθερμική ενέργεια αποτελεί μία καθαρή μορφή ενέργειας, φιλική προς το 

περιβάλλον, ιδιαίτερα όταν συγκρίνεται με τις συμβατικές μορφές ενέργειας, με ελάχιστες 

έως μηδαμινές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εκμετάλλευση της. Ακόμη και όταν 

υπάρχουν κάποιες περιορισμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αυτές μπορούν πάντοτε να 

αντιμετωπισθούν με τη χρήση τεχνολογίας. Τα κύρια πλεονεκτήματα της γεωθερμικής 

ενέργειας είναι: 

 

• Είναι διαθέσιμη μέρα και νύχτα όλο το χρόνο και δεν επηρεάζεται από καιρικές 

συνθήκες. 



• Προσφέρεται έτοιμη σαν θερμικό προϊόν. Δεν μπορεί να μεταφερθεί μακριά, άρα 

θα πρέπει να αξιοποιηθεί επιτόπου από τις παραγωγικές δυνάμεις. 

• Αναπτύσσεται σε πεδινές περιοχές με άριστες συνθήκες αξιοποίησης στη σύγχρονη 

γεωργία, αγροτοβιομηχανία, ιχθυοκαλλιέργεια, αστικές και βιομηχανικές χρήσεις κλπ. 

 

• Λόγω της αυξημένης θερμικής ροής της περιοχής μπορεί να γίνει χρήση 

γεωθερμικών αντλιών θερμότητας. 

 

 

Συγκεκριμένα τα περιβαλλοντικά οφέλη τη γεωθερμικής ενέργειας είναι: 

• Συνεχόμενη παροχή ενέργειας με υψηλό συντελεστή λειτουργίας > 90%. 

• Μικρό λειτουργικό κόστος, αν και το κόστος εγκατάστασης είναι σημαντικά 

αυξημένο σε σχέση με τις συμβατικές μορφές ενέργειας. 

• Δεν παράγει επικίνδυνα αέρια καύσης, ούτε σωματίδια, ούτε τέφρα, ούτε καπνό. 

• Μικρή απαίτηση γης για την αξιοποίηση της συγκριτικά με αυτή που απαιτείται από 

ατμοηλεκτρικούς σταθμούς, υδροηλεκτρικούς σταθμούς κλπ.   

 

Η αξιοποίηση της γεωθερμικής ενέργειας συναντά ορισμένα βασικά προβλήματα τα οποία 

θα πρέπει να λυθούν ικανοποιητικά για την οικονομική εκμετάλλευση αυτής τη μορφής 

ενέργειας. Τα προβλήματα αυτά, που σχετίζονται άμεσα με την ιδιάζουσα χημική σύσταση 

των περισσοτέρων γεωθερμικών ρευστών, είναι: 

 

• Ο σχηματισμός επικαθίσεων σε κάθε σχεδόν επιφάνεια που έρχεται σε επαφή με το 

γεωθερμικό ρευστό. 

• Η διάβρωση των μεταλλικών επιφανειών. 

• Ορισμένες περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις, όπως διάθεση των ρευστών μετά τη 

χρήση τους και εκπομπές τοξικών αερίων κυρίως του υδρόθειου. 

 

Ο σχηματισμός επικαθίσεων σε γεωθερμικές μονάδες μπορεί να ελεγχθεί σε κάποιο βαθμό 

με μία πληθώρα τεχνικών και μεθόδων.  

 

 



 

 

Βιομάζα και βιοενέργεια 

 

Η βιοενέργεια είναι μια μορφή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) που προέρχεται από 

την ενεργειακή αξιοποίηση οργανικών υλικών βιολογικής προέλευσης. Γενικότερα με τον 

όρο βιομάζα αποκαλείται οποιοδήποτε υλικό που παράγεται από ζωντανούς οργανισμούς 

και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο για παραγωγή ενέργειας. 

 

Μορφές βιομάζας 

 

Εξ ορισμού της η βιομάζα συμπεριλαμβάνει πλήθος διαφορετικών μεταξύ τους υλικών, 

όπως είναι τα ενεργειακά φυτά (μίσχανθος, ελαιοκράμβη, καλαμπόκι, κέναφ, σόργο, 

αγριαγκινάρα κ.α.), το ξύλο σε όλες του τις μορφές (απόβλητη ξυλεία, πριονίδι, κλαδέματα 

κ.α.), τα αγροτικά υποπροϊόντα (κλαδιά, άχυρο, πυρηνόξυλο, κ.α.), τα κτηνοτροφικά 

απόβλητα, τα οργανικά βιομηχανικά απόβλητα (τυρόγαλα, απόβλητα σφαγείων, 

κατσίγαρος κ.α.), τα απόβλητα τροφίμων (υπολείμματα τροφών, παραπροϊόντα 

βιομηχανικών διεργασιών, λίπη, λάδια κ.ά.)   

Το καύσιμο που παράγεται από την κατάλληλη επεξεργασία της βιομάζας ονομάζεται 

βιοκαύσιμο. Επί της ουσίας, δηλαδή, βιομάζα είναι η πρώτη ύλη, βιοκαύσιμο είναι το 

καύσιμο στο οποίο μετατρέπεται και βιοενέργεια η ηλεκτρική η θερμική και η κινητική 

ενέργεια η οποία παράγει. Συνεπώς ο διαχωρισμός των βιοκαυσίμων από τη βιοενέργεια 

είναι δίχως νόημα καθώς ουσιαστικά αναφερόμαστε σε ένα πράγμα: την αειφόρο 

παραγωγή ενέργειας από βιομάζα. Σημειώνεται ότι τα δεύτερης γενιάς βιοκαύσιμα που 

χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο πλέον για την παραγωγή βιοενέργειας δεν έχουν 

αρνητική επίδραση στη διατροφική αλυσίδα, καθώς χρησιμοποιούν απόβλητα ή μη 

βρώσιμα φυτά για την παραγωγή καυσίμων. 

 

Τρόποι παρασκευής της βιομάζας 

 

Ως αποτέλεσμα του πλήθους των διαφόρων ειδών βιομάζας, οι τεχνολογίες μετατροπής 

τους σε βιοενέργεια είναι πολλές και αρκετά διαφορετικές μεταξύ τους. Συνήθως 

διακρίνονται, αναλόγως του τρόπου με τον οποίο παράγεται το καύσιμο, σε θερμικές, 

χημικές και βιολογικές διεργασίες 

 



Θερμικές Διεργασίες 

Στις θερμικές διεργασίες κυριαρχεί η καύση της βιομάζας και η παραγωγή ενέργειας είτε 

μέσω ατμοστροβίλου ή μέσω Οργανικού Κύκλου Rankine (ORC). Είναι και η τεχνολογία με 

τις περισσότερες εφαρμογές για την παραγωγή βιοενέργειας παγκοσμίως. Θερμικές, αλλά 

εν μέρει και χημικές, θεωρούνται οι διεργασίες της αεριοποίησης και της πυρόλυσης, δυο 

πολλά υποσχόμενες τεχνολογίες οι οποίες αναμένεται να έχουν τεράστια ανάπτυξη τα 

προσεχή έτη. Κοινό χαρακτηριστικό όλων των θερμικών τεχνολογιών είναι η απαίτηση για 

χαμηλή περιεκτικότητα σε υγρασία της βιομάζας. 

 

Χημικές διεργασίες 

Η βασικότερη χημική διεργασία παραγωγής βιοκαυσίμων και, τελικά, βιοενέργειας είναι η 

μετεστεροποίηση. Αποτελεί τη συνηθισμένη μέθοδο για την παραγωγή βιοντίζελ 

μετατρέποντας τα τριγλυκερίδια των ελαίων και λιπών που τροφοδοτούν τη διεργασία σε 

αλκυλεστέρες τις ενώσεις που αποτελούν το βιοντίζελ. Η χημική σύσταση των πρώτων υλών 

είναι καθοριστική για την απόδοση της μετεστεροποίησης. 

 

Βιολογικές διεργασίες  

Δύο είναι οι βιολογικές διεργασίες που παράγουν τεράστιες ποσότητες βιοενέργειας σε όλο 

τον κόσμο: η ζύμωση λιγνοκυτταρινούχων και σακχαρούχων υλικών για την παραγωγή 

βιοαιθανόλης και η αναερόβια χώνευση οργανικών αποβλήτων για την παραγωγή 

βιοαερίου. Η ζύμωση εφαρμόζεται για την παραγωγή καυσίμου κίνησης, την βιοαιθανόλη, 

που είναι υποκατάστατο της βενζίνης, ενώ το βιοαέριο καίγεται, κατά κανόνα, σε μηχανές 

συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας για την παραγωγή ενέργειας με υψηλές 

αποδόσεις. 

 

Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα βιομάζας-βιοενέργειας 

 

Πλεονεκτήματα βιομάζας:  

 

• Η μηδαμινή ύπαρξη του θείου στη βιομάζα συμβάλλει σημαντικά στον περιορισμό 

των εκπομπών του διοξειδίου του θείου (SO2) που είναι υπεύθυνο για την όξινη βροχή. 

 

• Εφόσον η βιομάζα είναι εγχώρια πηγή ενέργειας, η αξιοποίησή της σε ενέργεια 

συμβάλλει σημαντικά στη μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενα καύσιμα και βελτίωση 



του εμπορικού ισοζυγίου, στην εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού και στην 

εξοικονόμηση του συναλλάγματος. 

 

• Η ενεργειακή αξιοποίηση της βιομάζας σε μια περιοχή, αυξάνει την απασχόληση 

στις αγροτικές περιοχές με τη χρήση εναλλακτικών καλλιεργειών (διάφορα είδη 

ελαιοκράμβης, σόργο, καλάμι, κενάφ) τη δημιουργία εναλλακτικών αγορών για τις 

παραδοσιακές καλλιέργειες (ηλίανθος κ.ά.), και τη συγκράτηση του πληθυσμού στις εστίες 

τους, συμβάλλοντας έτσι στη κοινωνικό-οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.  Μελέτες έχουν 

δείξει ότι η παραγωγή υγρών βιοκαυσίμων έχει θετικά αποτελέσματα στον τομέα της 

απασχόλησης τόσο στον αγροτικό όσο και στο βιομηχανικό χώρο. 

 

• Είναι ανανεώσιμη πηγή ενέργειας  

 

Μειονεκτήματα βιομάζας: 

 

Ο αυξημένος όγκος και η μεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία, σε σχέση με τα ορυκτά 

καύσιμα δυσχεραίνουν την ενεργειακή αξιοποίηση της βιομάζας. 

 

• Λόγω της μεγάλης διασποράς και της εποχιακής παραγωγής της βιομάζας 

δυσκολεύεται η συνεχή τροφοδοσία με πρώτη ύλη των μονάδων ενεργειακής αξιοποίησης 

της βιομάζας. 

 

• Βάσει των παραπάνω παρουσιάζονται δυσκολίες κατά τη συλλογή, μεταφορά, και 

αποθήκευση της βιομάζας που αυξάνουν το κόστος της ενεργειακής αξιοποίησης. 

 

• Οι σύγχρονες και βελτιωμένες τεχνολογίες μετατροπής της βιομάζας απαιτούν 

υψηλό κόστος εξοπλισμού, συγκρινόμενες με αυτό των συμβατικών καυσίμων. 

 

 

 

 

 



 Τα συμπεράσματα που βγάλαμε από τη μελέτη των παραπάνω θεμάτων είναι πως 

οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αν και έχουν πολλαπλάσιο κόστος εγκατάστασης από τις 

συμβατικές έχουν πολύ μεγαλύτερο συντελεστή απόδοσης, η πηγή της ενέργειας τους είναι 

ανεξάντλητη και έχουν σχεδόν μηδενικούς ρύπους. 

Άρα οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας μπορούν να συμβάλουν σημαντικά στη μείωση των 

ρύπων, την απεξάρτηση από τους υδρογονάνθρακες, και την αντικατάσταση των 

συμβατικών μεθόδων παραγωγής ενέργειας.    


